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I. КІМ МЫ З’ЯЎЛЯЕМСЯ? 
Трансмежны Цэнтр Падтрымкі Рынка Працы, створаны пры Установе 
Рынка Працы Фонда Новы Стаў, з’яўляецца арганiзацыяй, якая 
дзейнiчае ў польска-беларуска-украінскім памежжы. Нашай галоўнай 
мэтай з’яўляецца дапамога імігрантам з Украiны i Беларусi ў атрыманні 
легальнага працаўладкавання ў Польшчы. З гэтай мэтай мы арганізавалі 
бясплатны Кансультацыйны Пункт для Імігрантаў (адрас у канцы 
даведнiка), у якім мы прапануем  комплексную падтрымку асобам, 
якія шукаюць працу на тэрыторыі РП. Мы прапануем 
кваліфікаваныя веды і карысныя матэрыялы, неабходныя для грамадзян 
Украiны i Беларусi. У Кансультацыйным Пункце для Імігрантаў 
іншаземец даведаецца між іншым: 

� Як легалізаваць сваё знаходжанне і працаўладкаванне ў Польшчы 
� Якія працэдуры дапамогуць атрымаць дазвол на пражыванне і 

працу ў Польшчы 
� Якім чынам зарэгістравацца ў польскім Цэнтры Занятасці 

Насельніцтва 
� Дзе знаходзяцца ўсе неабходныя ўстановы, як туды патрапіць, 

гадзіны прыёму і г.д. 
� Як выглядае права іншаземцаў на адукацыю і ахову здароўя на 

тэрыторыі РП 
� Як запаўняць неабходныя заявы, бланкі на польскай мове (мы 

дапамагаем гэта рабіць) 
� Мы прадстаўляем таксама доступ да базы інтэрнэт-сайтаў па 

пошуку працы  
 

 
II.  ЯК ЗАЛЕГАЛІЗАВАЦЬ СВАЮ ПРАЦУ Ў ПОЛЬШЧЫ? 

Ад атрымання абавязковага дазволу на працу звольненыя іншаземцы, 
якія: 

• маюць дазвол на сталае жыхарства ці дазвол на побыт 
доўгатэрміновага рэзідэнта ЕС, 

• маюць згоду на ўмоўнае (дапушчальнае) знаходжанне, 
• маюць статут эмiгранта, нададзены ў Польшчы, 
• карыстаюцца часовай аховай, 

• муж або жонка грамадзяніна Польшчы – якія маюць дазвол на 
часовае пражыванне на тэрыторыі РП, дадзены ў сувязі з 
заключэннем шлюбу. 

 
Калi ты выконваеш прафесiю, якая не патрабуе дазволу на працу 

Ад 20 лiпеня 2007 г. да 31 снежня 2009 г. грамадзяне Расii, Украiны 
i Беларусi могуць працаваць у Польшчы ў кожнай галіне гаспадаркi без 
дазволу на працу на працягу 3 месяцаў раз на 6 месяцаў. Ты атрымаеш 
легальную працу, калi твой будучы працадавец падасць у раённы Цэнтр 
Занятасці заяву аб намеры даручэння табе канкрэтнай працы. Легальная 
праца можа выконвацца толькі згодна з падпiсаным дагаворам (дагавор аб 
працы, дагавор-даручэнне, дагавор падраду). 

Дзеянні пры легалізацыі працы праходзяць у 3 этапы: 
           Этап І – Каб прыняць цябе на працу, твой будучы працадавец 
запаўняе i падае Заяву аб намеры даручэння выканання працы ў 
раённы Цэнтр Занятасцi Насельнiцтва, які павiнен зарэгiстраваць гэты 
дакумент. Потым працадавец павiнен перадаць табе гэтую Заяву, каб ты 
зрабiў(ла) вiзу з правам працы або Карту часовага знаходжання. Заява 
павiнна быць пацверджана натарыяльна або праз польскi аддзел 
адмiнiстрацыi. 

Этап II  – Ты павiнен(а) накіравацца ў адпаведны для месца твайго 
жыхарства консульскі аддзел і звярнуцца з просьбай аб выдачы візы з 
правам працы. Да запоўненай вiзавай анкеты ты далучаеш фотаздымак, а 
таксама арыгiнал зарэгiстраванай заявы ад працадаўца, свой пашпарт i яго 
ксеракопiю. 

Калi ты прэтэндуеш на такую вiзу першы раз, яе можа табе выдаць 
выключна кіраўнiк польскага дыпламатычнага прадстаўнiцтва або 
консульскага аддзела па месцы твайго жыхарства. Немагчыма атрымаць 
візу на тэрыторыi РП. Каб атрымаць вiзу, ты павiнен(а) запоўнiць вiзавую 
анкету i прад’явiць Заяву працадаўца. 

Этап III  – Калi ты ўжо атрымаеш вiзу з правам працы, ты або працадавец 
павiнен яшчэ раз звярнуцца да старшыні павету, у якiм ты будзеш 
працаўладкаваны, з просьбай аб выдачы дазволу на тваю працу. 
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УВАГА: чарговую вiзу з правам працы ты можаш атрымаць на тэрыторыi 
РП ад ваяводы, тэрытарыяльна адпаведнага для месцазнаходжання 
працадаўца. Ты атрымаеш візу на падставе прадоўжанага дазволу на працу, 
пры чым агульны час бесперапыннага знаходжання i працы на падставе 
гэтых вiз не можа перавышаць 12 месяцаў. 

Калi ты працуеш на тэрыторыi РП часова, то ты павiнен(а) падаць заяву аб 
прызнанні часовага дазволу на пражыванне i атрыманні карты часавога 
пражывання, або пакiнуць тэрыторыю Рэспублікі Польшча. 

Калі ты выконваеш прафесію, якая патрабуе дазволу на працу 
У сітуацыі, калі ты працуеш на падставе дазволу на працу, 
працэдура наступная: 

Этап I – Працадавец дае аб’яву ў прэсе аб вольных месцах працы, а 
таксама заяўляе аб вольным месцы працы ў Цэнтр Занятасці Насельніцтва. 
Этап II  – Цэнтр Занятасці Насельніцтва правярае, цi сярод беспрацоўных 
або сярод тых, якiя шукаюць працу, ёсць грамадзяне РП з неабходнымі 
квалiфiкацыямі, пасля чаго выдае працадаўцу адпаведную даведку. Калi 
яна змяшчае інфармацыю пра тое, што працаўнiкi Цэнтра Занятасцi 
Насельнiцтва не знайшлi адпаведнага спецыялiста сярод польскiх 
грамадзян, то ты можаш прэтэндаваць на гэтую пасаду. 

Этап III  – працадавец уносіць аплату i падае ў Аблвыканкам (Ваеводскі 
Урад) заяву аб выдачы іншаземцу дазволу на працу на тэрыторыi РП. 

Этап IV  – Працадавец атрымвае абяцанне выдачы дазволу на працу, якое 
павiнен табе даставіць. 

Этап V – ты легалiзуеш сваё знаходжанне на тэрыторыi РП – робiш ВІЗУ з 
правам працы. Для гэтага падаеш усе неабходныя дакументы (гл. папярэднi 
раздзел) разам з дакументам, якi пацвярджае мэту твайго знаходжання, 
г.зн. абяцаннем выдачы дазволу на працу. 

Увага! У сітуацыі, калі ты валодаеш Картай знаходжання, абяцанне не 
патрэбна, г.зн. Этапы IV і V непатрэбныя. 

Этап VI  – Працадавец атрымвае для цябе дазвол на працу: 
             Дазвол выдаецца па заяве працадаўца, тэрмінам не даўжэйшым, 
чым акрэслены ў візе час знаходжання, або не даўжэйшым, чым тэрмін 
важнасці дазволу на пражыванне на акрэслены час (карта часовага 
знаходжання) на тэрыторыі РП. 
               Дазвол на працу выдаецца іншаземцу  на тэрмін не перавышаючы 
12 месяцаў, з магчымасцю яго прадаўжэння на далейшы тэрмін, але не 
даўжэйшы, чым 12 месяцаў.  
Прадаўжэнне абяцання або дазволу на працу  
            З просьбай аб прадаўжэнні працадавец можа звярнуцца не 
пазней 30 дзён перад заканчэннем тэрміна дзеяння дазволу, пры умове, 
што не зменіцца пасада, від працы, якую ты выконваеш, або выканываная 
функцыя, акрэсленная ў выдадзеным дазволе. Акрамя гэтага, выдадзенае 
абяцанне або дазвол захоўвае тэрмін дзеяння, нягледзячы на змены назвы 
ці месцазнаходжання працы або пераўтварэння юрыдычнай формы 
працадаўца, а таксама пераняцце працадаўца або яго часткі іншым 
працадаўцам. Дазвол захоўвае тэрмін дзеяння таксама ў выпадку змены 
месца выканывання працы, незалежна ад раёна, якога датычыць абяцанне 
або дазвол. 
 
Калі ты хочаш працаваць настаўнікам 
            Працэдура працы іншаземца па прафесіі настаўніка замежнай 
мовы,  калі гэта мова яго родная, з’яўляецца тоесная, як па прафесіях, 
для якіх не патрэбны дазвол на працу. 
        Аднак працэдура прыняцця на працу іншаземца па прафесіі 
настаўніка іншых профіляў з’яўляюцца тоеснымі, як па прафесіях, для 
якіх патрэбны дазвол на працу. 
 

А можа ўласны бізнэс? Г.зн. як заснаваць фірму ў Польшчы 
Этап I –  Ты павінен(а) выбраць адну з форм арганізацыйна-
юрыдычнай прадпрымальніцкай дзейнасці 
 
• фізічныя асобы – г.зн. асобы, якія вядуць прадрымальніцкую дзейнасць 

ад уласнага імя і на ўласны рахунак, 
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• юрыдычныя асобы – г.зн. суб'екты, якія валодаюць прававой 
здольнасцю, да іх належаць: кааператывы і фінансавыя таварыствы (тав. 
з а.а., акцыянернае тав.), 

• арганізацыйныя адзінкі, якія не валодаюць прававой здольнасцю – да іх 
адносяцца асабовыя таварыствы, партнёрскія, адкрытыя, камандытныя і 
камандытна-акцыйныя, а таксама цывільныя таварыствы. 
Прадпрымальнікамі лічацца таксама партнёры цывільных таварыстваў з 
галіны дзейнасці, якую выконваюць. 
Найбольш папулярнай формай прадрымальніцкай дзейнасці з’яўляюцца 
аднаасабовыя прадпрыемствы, якія вядуць фізічныя асобы, дзеючыя ад 
ўласнага імя і на ўласны рахунак. 
Этап II – Падаеш заяву на унясенне запісу ў рэестр 

прадрымальніцкай дзейнасці  
Робіш гэта ў райвыканкаме, гарвыканкаме (Урадзе горада Люблін), або 

шляхам запісу ва Усеагульны Спіс Таварыстваў (датычыць таварыстваў).  
Да заявы неабходна далучыць аплату пошліны ў памеры 100 зл. На выдачу 
пасведчання чакаеш 14 дзён. 

Этап III – Пасля атрымання запісу ў рэестры прадрымальніцкай 
дзейнасці (і пасвечанні аб запісе) ты павінен(а) здзейсніць запіс у 

нацыянальным службовым Рэестры суб’ектаў народнай гаспадаркі і 
атрымаць нумар REGON. 

REGON атрымаеш на працягу 7 дзён ад даты падачы заявы. 
Нумар REGON неабходна размяшчаць на фірмовых бланках, 

пячатках, бланках на аплату страхавых узносаў, вымаганых ZUSам. 
Патрабуе яго таксама банк, у якім адкрываеш фірмовы рахунак. 

Этап IV  –  Адкрываеш фірмовы банкаўскі рахунак. 
Да адкрыцця банкаўскага рахунка патрэбны: 

• пасведчанне аб запісе ў рэестры прадрымальніцкай дзейнасці; 
• пасведчанне аб REGON фірмы; 
• пасведчанне аб наданні NIP (калі яго няма, тады неабходна пазней 

актуалізаваць дадзеныя). 
Калі ты выбіраеш банк, неабходна праверыць, які мае найкарыснейшую 

прапанову, г.зн. памер аплаты за вядзенне рахунка, памер камісійнай 

аплаты за здзяйсненне аперацый пераводаў, выдаткі магчымых крэдытаў і 
г.д. 

Этап V – Паведамляеш Фіскальную Установу аб пачатку 
прадрымальніцкай дзейнасці.  

Ты павінен(а) гэта зрабіць перад заключэннем першай здзелкі.  
Дакументы, якія неабходна падаць, гэта: 

• пасведчанне аб запісе ў рэестры прадрымальніцкай дзейнасці (2 
экз.), 

• пасведчанне аб ідэнтыфікацыйным нумары REGON (2 экз.), 
• дакумент, які пацвярджае юрыдычны статус памяшкання, у якім 

знаходзіцца фірма – акт уласнасці, умова найму. 
Этап VI  – Падаеш у Фіскальную Установу заяву аб наданні Нумара 
Ідэнтыфікацыі Падатковай – NIP. 

Фізічныя асобы, якія займаюцца самастойнай прадрымальніцкай 
дзейнасцю, або калі NIP ужо нададзены, запаўняюць Фармуляр NIP-1. 
Юрыдычныя асобы або арганізацыйныя адзінкі, якія не валодаюць 
праваздольнасцю, якія з’яўляюцца падатнікам або платнікам, – запаўняюць  
фармуляр NIP-2. 
Этап VII  – Выбіраеш форму падаткаадкладання і паведамляеш 
Фіскальную Установу аб рэгістрацыі VAT  

 Існуе 2 формы падаткаадкладання, можаш выбраць: 
• падаткаадкладанне ў форме падатковай карты, 
• падаткаадкладанне акругленным падаходным падаткам на 

агульных правілах (па падатковых стаўках, лінейный падатак). 
Калі прымеш рашэнне, падаеш адпаведную Заяву ў Фіскальную 

Установу. 
Этап VIII – Падаеш заяву ў ZUS аб страхаванні 
Ты павінен(а) гэта зрабіць на працягу 7 дзён ад дня фактычнага пачатку 

прадпрымальніцкай дзейнасці. На практыцы гэта азначае дату рэгістрацыі 
ў Фіскальнай Установе. У ZUSе неабходна запаўніць два фармуляры: 
� ZUS ZUA – Заява аб сацыяльным і медыцынскім страхаванні 
� ZUS ZFA – Заява платніка ўзносаў – фізічнай асобы. 
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Да заявы ZFA далучаеш копію рашэння фіскальнай установы аб наданні 
нумара NIP і пасведчання са статыстычнай установы аб наданні нумара 
REGON. 

Калі прадпрымальніцкая дзейнасць з’яўляецца тваёй адзінай крыніцай 
даходаў, то ад дня пачаку дзейнасці да дня яе спынення ты 
падпарадкоўваешся наступным відам абавязковага страхавання:  

• пенсіённаму,  
• страхавому забеспячэнню (на выпадак інваліднасці, хваробы), 
• ад няшчасных выпадкаў. 

Прадпрымальнікі падлягаюць таксама: 
• медыцынскаму страхаванню, 
• пералічэнню ўзносаў у Фонд Працы (дабраахвотна), 
• аплаце ўзносаў на страхаванне ад хвароб. 

Этап IX – Ты павінен(а) зрабіць фірмовую пячатку 
На пячатцы павінны знаходзіцца наступныя дадзеныя : поўная назва 

фірмы; месцазнаходжанне фірмы; нумар тэлефона; REGON; нумар NIP. 
Неабходна праверыць, якія дадзеныя на пячатцы патрабуе банк, які вядзе 
бягучы рахунак фірмы. 
Этап X – Складаеш бізнэс-план, г.зн. агульны план намераў, план на 
бліжэйшую і далейшую будучыню фірмы, з вызначэннем сродкаў і 
спосабаў дзеяння для дасягнення створанных мэтаў. 

Бізнэс-план неабходны ў трох асноўных сітуацыях: 
• пры фінансаванні інвістыцый – прэтэндаванне на пазычкі, гранты, 

датацыі – з’яўляецца аргументам праўдзівасці; 
• пры пачынанні прадпрымальніцкай дзейнасці дапамагае вызначыць і 

абдумаць мэты, а таксам прыарытэты; 
• пры кіраванні фірмай дапамагае рухацца ў запланаваным кірунку, 

аналізаваць сітуацыі, а таксама назіраць за развіццём фірмы. 
 

III.  ЯК ЗАЛЕГАЛІЗАВАЦЬ СВАЁ ЗНАХОДЖАННЕ Ў ПОЛЬШЧЫ? 
ПЕРШЫ ВЫПАДАК: хадайнічаеш аб дазволе на пражыванне на 
акрэслены час, г.зн. аб карце часовага знаходжання. 

Каб яе атрымаць, ты павінен(а) спаўняць адну з 
ніжэйпададзенных умоў: 

• мець дазвол на працу або выкананне іншай заробкавай працы, 
• займацца прадпрымальніцкай дзейнасцю, 
• пачаць вучобу, 
• заключыць шлюб з польскім грамадзянінам,  
• заключыць шлюб з іншаземцам, які мае дазвол на жыхарства. 

Заяву аб карце часовага знаходжання падаеш на імя Ваяводы. Усе 
неабходныя бланкі заяваў, а таксама падрабязную інфармацыю аб ходзе 
працэдуры можаш атрымаць у польскім дыпламатычным прадстаўніцтве, 
у консульскай установе або ў ваяводы – па месцы твайго жыхарства. Да 
заявы (у чатырох экзэмплярах) ты павінен(а) далучыць: 

1.  4 актуальных каляровых пашпартных фотаздымка , 
2. Абяцанне або прадоўжанае абяцанне выдачы дазволу на працу або 
пісьмовую заяву працадаўца аб намеры даручэння табе працы, 

3. Калі ты вядзеш камандытнае таварыства далучы таксама дакументы, 
якія пацвярджаюць, што дзейнасць таварыства карысная для народнай 
гаспадаркі, а асабліва пасадзейнічае ўзросту інвестыцый, трансферных 
тэхналогій, увядзенню карысных іннавацый або стварэнню новых 
месцаў працы, 

4. Юрыдычны статус памяшкання, у якім знаходзішся або плануеш 
знаходзіцца (напр. умова найму), а таксама дакументы, якія 
пацвярджаюць памер коштаў пражывання,  

5. Дакументы, якія пацвярджаюць, што ты валодаеш стабільнымі і 
рэгулярнымі даходамі, якіх хопіць на пакрыццё выдаткаў на 
ўтрыманне сябе і членаў сям’ і, 

6.  Дакументы, якія пацвярджаюць, што ты валодаеш медыцынскім 
страхаваннем, або што ты можаш пакрыць кошт лячэння на 
тэрыторыі РП, 

7. Даведку з органа ўліку насельніцтва, якая пацвярджае  прапіску, 
8. Пасведчанне, якое пацвярджае, што ты плаціш падаткі (даведка з 
адпаведнай Фіскальнай  Установы на бланку ZAS-W), 

9. Пашпарт  – неабходна падаць для агляду, 
10. Ксеракопіі ўсіх старонак пашпарта ў 2 экзэмплярах, 
11. Дакумент, які пацвярджае аплату пошліны: 340 зл., а таксама 50 зл. 

– за карту знаходжання. 
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Ваявода можа – у залежнасці ад віда справы – з мэтай дапаўнення 
дакументацыі , запатрабаваць дадатковыя дакументы. 

На рашэнне аб выдачы або адмове выдачы дазволу на пражыванне на 
акрэслены час неабходна чакаць не менш месяца (ў складаных выпадках 
нават два). У вырадку адмовы можаш падаць апеляцыю да Міністра 
Унутраных Спраў і Адміністрацыі за пасярэдніцтвам адпаведнага ваяводы, 
на працягу двух тыдняў ад атрымання адмовы. На разгледжанне тваёй 
апеляцыі чыноўнікі маюць месяц. Іх рашэнне можаш яшчэ абскарджаць у 
Галоўным Адміністрацыйным Судзе.  
Заяву на прадаўжэнне дазволу на пражыванне на акрэслены час 
падаеш ваяводзе, які выдаў дазвол. 
         Увага! Сам факт падачы заявы на выдачу дазволу на пражыванне на 
акрэслены час не легалізуе твайго знаходжання на тэрыторыі Польшчы. Ты 
павінен(а) выехаць з краіны перад заканчэннем тэрміна дзеяння дазволу на 
знаходжанне, які меў(ла) да гэтага часу. 
 
ДРУГІ ВЫПАДАК: хадайнічаеш аб дазволе на жыхарства, г.зн. аб 
Карце пастаяннага знаходжання. 
Каб яе атрымаць ты павінен(а) спаўніць усе ніжэйпададзеныя ўмовы: 
• Можаш даказаць існаванне моцных сямейных або эканамічных 

сувязей з Польшчай, 
• маеш запэўненае памяшканне і ўтрыманне ў Польшчы, 
• непасрэдна перад падачай заявы знаходзіўся(лася) у Польшчы на 

працягу не меней 3 гадоў на падставе дазволу на пражыванне на 
акрэслены час або можаш пацвердзіць дакументамі бесперапыннае 
трохгадовае знаходжанне на тэрыторыі РП. 
   Рашэнне аб выдачы дазволу на жыхарства і выдачы карты 

пастаяннага знаходжання выдае адпаведны ваявода, улічваючы месца  
твайго жыхарства. Бланк заявы, а таксама падрабязную інфармацыю аб 
працэдурах ты можаш атрымаць таксама ў ваяводы. Да запоўненай заявы 
(у чатырох экзэмплярах) ты павіненн(а) далучыць: 
1. Заява падаецца ў 4 экзэмплярах, 
2. 4 актуальных каляровых пашпартных фотаздымка, 
3. Даведку з органа ўліку насельніцтва, якая пацвярджае  прапіску, 
4. Пасведчанне аб сямейным становішчы,  
5. Рашэнне аб выдачы дазволу на пражыванне на акрэслены час, 

6. Юрыдычны статус памяшкання, а таксама дакументы, якія 
пацвярджаюць памер коштаў пражывання, 

7. Дакументы, якія пацвярджаюць валоданне і памер фінансавых 
сродкаў, неабходных на ўтрыманне, 

8. Дакументы, якія пацвярджаюць тваю адукацыю або кваліфікацыі, 
9. Пасведчанне аб некаральнасці, выдадзенве адпаведным органам  у 

краіне паходжання, 
10.  Пасведчанне з падатковай інспекцыі аб адсутнасці падатковай 

запазычанасці ў адносінах да краіны паходжання або асобаў, якія там 
пражываюць, 

11. Пасведчанне, якое пацвярджае выпаўненне падатковых абавязкаў у 
адносінах да Дзяржаўнай Казны (Пасведчанне з адпаведнай  Падатковай 
Інспекцыі на бланку ZAS-W), 

12. Пашпарт  –  неабходна падаць для агляду, 
13. Ксеракопіі ўсіх старонак пашпарта  ў 2 экзэмплярах, 
14. Дакумент, які пацвярджае аплату пошліны:  640 зл. 

На рашэнне аб выдачы або адмове выдачы дазволу на жыхарства ты 
павінен(а) чакаць ад 1 да 2 месяцаў. Нават калі ты споўніш усе ўмовы, 
можаш у некаторых выпадках атрымаць адмоўны адказ. На адмоўнае  
рашэнне можаш падаць апеляцыю да такіх самых органаў, як і ў выпадку 
адмовы выдачы карты часовага знаходжання. Карта пастаяннага 
знаходжання выдаецца на 10 гадоў ад моманту выдачы, а пасля гэтага яе 
неабходна абмяняць.  
IV.ТВАЕ ПРАВЫ 

 ПАМЯТАЙ, ШТО ЯК УЛАДАЛЬНІК КАРТЫ ПАСТАЯННАГА 
ЗНАХОДЖАННЯ  І  ЛЕГАЛЬНЫ ПРАЦАЎНІК У ПОЛЬШЧЫ, ТЫ 
МАЕШ ТАКІЯ САМЫЯ ПРАВЫ, ЯК І ПАЛЯКІ  
Маеш права на: 

1) пенсію; 
2) водпуск (20 дзён або 26, калі стаж працы болей 10 гадоў)  
3) сацыяльнае і медыцынскае страхаванне; 
4) выконваць працу; 
5) выбар пенсіённага фонду; 
6) на 8-гадзінны дзень працы, 5 дзён на тыдзень (выключэнне – 

бесперапынны рэжым працы). 



7 

 

 КАЛІ ТЫ ПРАЦУЕШ ЛЕГАЛЬНА, ТО ТЫ  
ЗАСТРАХАВАНЫ(АЯ)! 
Калі ты знаходзішся ў Польшчы на падставе карты пастаяннага 
знаходжання, то ты маеш права да сацыяльнага страхавання (яго не маюць 
асобы, якія знаходзяцца на тэрыторыі РП часова).   

 Гэта права ахоплівае:  
     1. Пенсіённае страхаванне – гэта страхаванне на выпадак няздольнасці 
да працы па прычыне старасці. Асобы, якія плацяць страхавыя ўзносы, 
гарантуюць сабе такім чынам даход пасля дасягнення пенсіённага ўзроста. 
     2. Страхавое забеспячэнне гарантуе грашовыя выплаты з выпадку 
страты даходаў па прычыне няздольнасці да працы (пенсія па інваліднасці) 
або смерці карміцеля (сямейная пенсія). Страхавы ўзнос на страхавое 
забеспячэнне акладае 13% падставы велічыні страхавога ўзносу. Страхавы 
ўзнос аплочваецца на палову праз працадаўца і працаўніка. 
      3. Страхаванне на выпадак хваробы і мацярынскае страхаванне. 
Па страхаванню ад хвароб і з выпадку мацярынства выплочваюцца 
наступныя выплаты: дапамога па хваробе; рэабілітацыйная пенсія; 
мацярынская і выхаваўчая дапамога; апякунская дапамога. 
     4. Страхаванне ад няшчасных выпадкаў: выплаты па хваробе, 
пенсіённыя выплаты, кампенсацыйныя выплаты. 
Выплату ўсіх вышэйпералічыных паслуг гарантуюць узносы ў фонд 
сацыяльнага страхавання, якія кожны месяц працадаўца пералічвае 
ад твайго даходу.  
 
КАЛІ ТЫ ПАВІНЕН(а) ДАМАГАЦЦА СВАІХ ПРАВОЎ У АДНОСІНАХ 
ДА ПРАЦАДАЎЦА 
Усялякія працэдуры дамагання правоў у працы такія самыя як для Палякаў, 
так і для іншаземцаў. Калі працадавец парушае якія-небудзь з тваіх правоў 
– адмаўляе табе выплату заробку, не выконвае ўмову дагавора і гд., ты 
павінен(а) звярнуцца ў Дзяржаўную Інспекцыю Працы або ў адпаведны 
суд. 
У сітуацыі гандлёвага ашуканства – звярніся да Прадстаўніка Аховы 
Правоў Спажыўцоў або ў адпаведны суд. 
У іншых сітуацыях – звярніся да Генеральнага Консульства сваёй краіны ў 
Польшчы (глядзі спасылкі, адрасы, тэлефоны) або ў адпаведны суд. 

 
КАЛІ ПАТРАБУЕШ ДАПАМОГІ – Сацыяльная Апека 
Можа здарыцца і так, што ты апынешся ў асабліва цяжкай жыццёвай 
сітуацыі. Нават і тады ты не з’яўляешся бездапаможным(ай). Калі ты маеш 
месца жыхарства, дазвол на жыхарства, згоду на пражыванне або статус 
эмігранта, можаш лічыць на Сацыяльную Дапамогу. 
У яе рамках ты можаш прэтэндаваць на дапамогу – калі твае даходы не 
перавышваюць акрэсленай сумы (цяпер гэта 477 зл. нета, калі ты 
з’яўляешся адзінокай асобай, або 351 зл. нета на кожнага члена сям’ і, калі 
на тваім утрыманні знаходзяцца якія-небудзь асобы ). 
Акрамя гэтага ў рамках сацыяльнай дапамогі ў крызісных сітуацыях можна 
лічыць напр. на рэчавую дапамогу (напр. ежа, адзенне), прыстанішча 
(напр. начлег у доме сацыяльнай дапамогі), крэдытныя талоны на 
тэрыторыі краіны, апеку (напр. для цяжкахварых асобаў), пахаванне 
на кошт гміны і г.д.  
Каб атрымаць дапамогу з сацыяльнай апекі, неаходна звярнуцца ў цэнтр 
сацыяльнай апекі ў гміне або павеце. У выпадку звяртання за дапамогай, 
ты павінен(а) падаць адпаведную заяву разам з дакументамі, якія 
пацвярджаюць легальнасць знаходжання ў Польшчы і памер даходаў. 
  

IV.  БЯСПЛАТНАЯ МЕДЫЦЫНСКАЯ АПЕКА І АДУКАЦЫЯ 
КАЛІ ТЫ МАЕШ ПРАВА НА БЯСПЛАТНУЮ МЕДЫЦЫНСКУЮ 
АПЕКУ? 
Калі ты знаходзішся на тэрыторыі РП на падставе карты пастаяннага 
знаходжання або карты часовага знаходжання з нададзеным статусам 
эмігранта, ты маеш такія самыя правы, як і польскія грамадзяне. Такія 
самыя правы маюць таксама члены тваёй сям’ і. 
Ты можаш бясплатна лячыцца, калі знаходзішся на тэрыторыі РП на 
падставе візы знаходжання з правам працы, на падставе карты пастаяннага, 
або часовага знаходжання – калі падлягаеш абавязковаму медыцынскаму 
страхаванню, або застрахаваўся(лася) бясплатна. Будзеш прыняты – ты і 
члены тваёй сям’ і – урачом у кожнай установе аховы здароўя на падставе 
дакумента, які сведчыць аб актуальным медыцынскім страхаванні. 

  
КАЛІ ТЫ МАЕШ ПРАВА ДА БЯСПЛАТНАЙ ВУЧОБЫ?              
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Кожны іншаземец, які легальна знаходзіцца на тэрыторыі РП, мае права да 
карыстання з адукацыі і паслуг іншых асветніцкіх устаноў. На асвету на такіх 
умовах, як і польскія грамадзяніны, ты маеш права, калі маеш дазвол на 
пастаяннае жыхарства. У кожным выпадку легальнага знаходжання ў 
Польшчы ты можаш паступаць на вучобу першага і другога ўзроўняў, 
паслядыпломнае навучанне, аспірантуру, стажы для напісання дысертацыі і 
ўсялякія навуковыя і мастацкія стажы. 
Якія ўмовы ты павінен(а) споўніць? 

1. Мець візу або карту часавога знаходжання; 
2. Мець добры стан здароўя, які пацвярджае даведка ад урача; 
3. Мець страхавы поліс на выпадак хваробы або ад няшчасных выпадкаў 

на перыяд навучання ў Польшчы; 
4. Скончыць гадавы падрыхтоўчы курс для пачатку вучобы на польскай 

мове або мець сертыфікат валодання польскай мовай выдадзены 
Дзяржаўнай Камісіяй Пасведчання Ведання Польскай Мовы як 
Замежнай, або атрымаць згоду ВНУ, што ступень валодання польскай 
мовай дазваляе пачаць вучобу на польскай мове; 

5. У залежнасці ад віда і ўзроўня вучобы ты павінен(а) прадставіць 
неабходныя дакументы: на вучобу першага ўзроўня – атэстат сталасці 
або яго адпаведнік, які быў легалізаваны apostille; на вучобу другога 
ўзроўня – дыплом заканчэння ВНУ легалізаваны apostille, на 
паслядыпломнае навучанне – дыплом заканчэння вучобы першага і 
другога ўзроўняў, або дыплом магістра, атрыманы ў Польшчы, або яго 
адпаведнік, легалізаваны apostille; на вучобу ў аспірантуры – дыплом 
заканчэння вучобы другога ўзроўня або дыплом магістра, атрыманы ў 
Польшчы, або адпаведнік легалізаваны apostille; на стаж для 
дысертацыі – ступень кандыдата навук, якая была нададзена ў 
Польшчы, або адпаведны дакумент легалізаваны apostille. У выпадку 
прадстаўлення дакументаў, атрыманных за мяжой, неабходна 
прадставіць пасведчанне, якое канстатуе тоеснасць з адпаведнім 
польскім дакументам. 

6.  Выказаць вымаганыя ў ВНУ асаблівыя здольнасці. 

Як іншаземец, ты можаш прэтэндаваць на стыпендыю на асобныя 
гады навучання, а таксама дапамогу на асваенне на першым курсе 
вучобы (не болей чым 60 % стыпендыі),  лёсавую дапамогу (не болей 
чым 40 % стыпендыі ). 
  
Адукацыя тваіх дзяцей  

На бясплатную адукацыю твае дзеці маюць права, калі ты знаходзішся ў 
Польшчы легальна. Калі ты маеш дазвол на пастаяннае жыхарства, яны маюць 
дакладна такія самыя правы, як дзеці грамадзян РП. Права гэта датычыць усіх 
узроўняў адукацыі: ад дзіцячых садкоў да агульнаадукацыйных вучылішчаў, 
мастацкіх, а таксама вышэйшых школ. 

 Каб дзіця было прынята ў школу, ты павінен(а)  падаць наступныя 
дакументы: 

1. Легалізаваны атэстат або іншы дакумент, які сцвярджае заканчэнне 
класа або школы за мяжой, што дазваляе кваліфікаваць іншаземца ў 
адпаведны клас або на адпаведны семестр;  

2. Медыцынскую даведку, якая дазваляе пачаць вучобу ў гэтым тыпе 
школы. 

На падставе дакументаў дырэктар школы або дэкан факультэта (у выпадку 
ВНУ) прымае дзіця ў адпаведны клас або на адпаведны семестр.     
        Калі ты не маеш магчымасці прад’явіць гэтыя дакументы, тваё дзіця 
будзе закваліфікавана ў адпаведны клас на падставе ўступнага экзамена, 
кваліфікацыйнай размовы і г.д. 
        Калі тваё дзіця не ведае дасканала польскай мовы або не ведае яе на 
ўзроўні, які дае магчымасць вучыцца ў школе, гміна можа арганізаваць 
бясплатнае навучанне польскай мовы ў форме курса (для арганізацыі такога 
курса патрэбна не менш 15 заяваў) або індывідуальныя заняткі (калі колькасць 
жадаючых меншая).    

Вучням пачатковых школ, гімназій, агульнаадукацыйных і 
мастацкіх школ, вучылішчаў можа быць прызнана стыпендыя. 

  
V. ПАСЯРЭДНІЦТВА ПРАЦЫ 

Калі ты шукаеш працы на тэрыторыі РП, можаш карыстацца паслугамі 
аднаго з пяці відаў агенстваў працы: 
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 1) Агенствы пасярэдніцтва працы на тэрыторыі РП, 
 2) Агенствы пасярэдніцтва працы за мяжой у замежных працадаўцаў 
– дапамагаюць пры пошуках працы атрымаць адпаведную працу, а 
працадаўцам знайсці працаўнікоў з адпаведнымі кваліфікацыямі, 
3) Агенствы па персанальнай кансультацыі – якія аказваюць платныя 
паслугі для працадаўцаў, 
4) Агенствы па прафесійнай кансультацыі – якія дапамагаюць ў выбары 
адпаведнай прафесіі і месца працы, прафесійных інфармацый, а таксама 
аказваюць дапамогу ў падборы кандыдатаў да працы на пасады, якія 
вымагаюць асаблівых псіхалагічных схільнасцей, 
5) Агенствы часовай працы – якія самыя прымаюць на працу на 
акрэслены час і скіроуваюць працаўнікоў на выкананне канкрэтнай часовай 
працы. 
ВАЖНА! ЯК НЕ БЫЦЬ АШУКАНЫМ! 
Карыстаючыся дапамогай агенстваў, ты павінен(а) быць вельмі 
ўважлівым(ай) – таму што не ўсе дзейнічаюць легальна і лёгка, шукаючы 
працы і лепшага лёсу, натыкнуцца на махляроў. Усе легальна дзеючыя 
агенствы павінны мець запіс ў рэестры агенстваў працы, пацверджаны 
сертыфікатам, выдадзеным Міністрам Гаспадаркі і Працы (да 31.10.2005) 
або Маршалкам Сойму (ад 01.11.2005). 
Акрамя таго, карыстаючыся дапамогай пасярэдніка, ты павінен(а) 
праверыць: 
-- ці ён мае адрас свайго месцазнаходжання і тэлефон; 
-- ці мае зарэгістраваную прадпрымальніцкую дзейнасць (правер гэта ў 
рэестры ўліку прадпрымальніцкай дзейнасці або ў Нацыянальным 
Судовым Рэестры), як даўно і ці мае ўласны офіс. 

Можаш таксама пашукаць інфармацыю аб Агенствах на інтэрнэтнай 
старонцы Нацыянальнага Рэестра Агенстваў Працы: 
www.kraz.praca.gov.pl, у Ваеводскіх Цэнтрах Занятасці Насельніцтва і на 
іх інтэрнэтных старонках. У кожным выпадку можаш звярнуцца за 
дапамогай у Кансультацыйны Пункт для Імігрантаў. 

 
Запрашаем да карыстання нашай інтэрнэтнай старонкай: 
http://www.irp-fundacja.pl/transgranicznecentrum/pl -punkt/i-
punkt.html     
 

КАНТАКТ 
Кансультацыйны Пункт для Імігрантаў 

у рамках праекта 
„Трансмежны Цэнтр Падтрымкі Рынка Працы” 

Інстытут Рынка Працы – Фонд Новы Стаў 
доктар Івана Шубіна : i.shubina@irp-fundacja.pl 

 
 

ОФІС: 
вул. Ляшчыньскага 14/1-3 (2 паверх) 

20 – 069 Люблін 
e-mail: imigrant@irp-fundacja.pl 

www.irp-fundacja.pl/transgranicznecentrum 
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ВАЖНЫЯ АДРАСЫ 
ПАСОЛЬСТВА РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ у РП 
02-952  Варшава, вул. Вертніча 58, 
Тэл:+48 022 742-0990 
Факс: +48 022 742-0980 
http://www.belembassy.org/poland/pol/index.php?p=co
nsul&f=agreement 
 
Консульскі Аддзел 
02-952  Варшава,  вул. Вертніча 58, 02-952 
Тэл: +48 022 7420710 
Факс +48 022 842-4341 
poland@belembassy.org 
 
Генеральнае Консульства Рэспублікі Беларусь у 
Беластоку 
15-080 Беласток, вул. Электрычная  9,  
Тэл: +48 085 664-9940 
bialystok@belembassy.org 
 
Генеральнае Консульства Рэспублікі Беларусь у 
Бялай Подлясцы 
21-500 Бяла Падляска, вул. Сітніцкая 77,  
Тэл: +48 083 342-1814 
 
Генеральнае Консульства Рэспублікі Беларусь у 
Гданьску 
80-313 Гданьск Оліва, вул. Ноакоўскага 9,  
Тэл: +48 058 341-0026 
gdansk@belembassy.org 
 
ГАРАДСКАЯ ЦЭНТР ЗАНЯТАСЦІ 
НАСЕЛЬНІЦТВА ў ЛЮБЛІНЕ 
20-080 Люблін вул. Нецалая 14 
Tel: +48 081 53-252-17,  +48 081 53-290-72 
Факс: +48 081 53-238-91 

http://www.mup.lublin.pl 
 
Ваеводскі Цэнтр Занятасці Насельніцтва 
20-022 Люблін, вул. Акапова 5 
Тэл. +48 081 532 04 94, +48 081 532-49-22 
факс+48 081 532-04-94  
http://www. wup.lublin.pl/ 
 
ЛЮБЛІНСКІ ВАЕВОДСКІ УРАД 
(Аблвыканкам) 
20-914 Люблін, вул. Спакойная 
Тэл: +48 08174 24 308 / секретарыят ваеводы / 
http://www.uw.lublin.pl 
 
АДДЗЕЛ САЦЫЯЛЬНАЙ ПАЛІТЫКІ;  
АДДЗЯЛЕННЕ ПАЛІТЫКІ РЫНКА ПРАЦЫ 
20-914 Люблін, вул. Спакойная 4 пак.45 
Тэл: +48  081 74-24-781 
аўт.-пят.7.00-15.00 
http://www.uw.lublin.pl 
 
АДДЗЕЛ ГРАМАДЗЯНСКІХ СПРАЎ І 
ІНШАЗЕМЦАЎ 
Аддзяленне па справах іншаземцаў 
20-064 Люблін, вул. Пулноцная 3,  
тэл. +48 081 74-04-530 
Гадзіны прыёму наведвальнікаў: панядзелак 9.30-
17.00, аўторак-пятніца 7.30-15.00 
Бяла Падляска,Хэлм і Замасць: панядзелак, серада, 
чацвер 7.30- 15.00 
аўторак 7.30-15.30, пятніца 7.30-14.30 
 
ЛЮБЛІНСКІ ГАРАДСКІ УРАД 
Гарадскі Інспектарат Гаспадарчага Уліку 
20 – 068 Люблін, вул. Ляшчыньскага 20,  

Тэл. +48 081 44 35 427 
Секретарыят пак. 706,(081) 44 35 356 
прыём наведвальнікаў: пан. 8.00-18.00, аўт.-пят.8.00-
14.00 
 
СТАТЫСТЫЧНАЕ УПРАЎЛЕННЕ  
20 – 068 Люблін, вул. С.Ляшчыньскага 48,  
тэл. +48 081 533 20 51, 533 20 52 
прыём наведвальнікаў: пан.7.00-17.00 
 
ПАСЯРЭДНІЦКАЕ АГЕНСТВА ЧАСОВАЙ 
ПРАЦЫ ДЛЯ ІНШАЗЕМЦАЎ "БУГ" 
20-127 Люблін, вул. Валечных 4, V пад’езд, кватэра 
"БУГ" 
тэл.  +48 081 44 363 44 
naki.bug@onet.eu  
 
ЛЮБЛІНСКАЕ ВАЕВОДСКАЕ АДДЗЯЛЕННЕ 
(Нацыянальны Фонд Здароў’я) 
Люблін, вул. Школьная 16 
тэл. +48 081 531 05 00, -01, -02 
факс +48 081 531 05 28 
www.nfz-lublin.pl 
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КАНТАКТ 
Кансультацыйны Пункт для Імігрантаў 

у рамках праекта 
„Трансмежны Цэнтр Падтрымкі Рынка Працы” 

Інстытут Рынка Працы – Фонд Новы Стаў 
 
 

доктар Івана Шубіна : i.shubina@irp-fundacja.pl 
 

ОФІС: 
Вул. Ляшчыньскага 14/1-3  

20 – 069 Люблін 
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